
  

 

 

 

 

令和元年度全国体力・運動能力、運動習慣等調査について 
全国体力・運動能力、運動習慣等調査は、小学校５年生、中学校２年生を対象に、実技調

査（新体力テスト）や、質問紙調査を行い、体力の状況を把握・分析し、子どもの体力向

上に向け、学校における体育・健康に関する指導に役立てること等を目的として毎年実施

されているものです。国や県全体の結果と本校の状況を比較することで今後の取組の参考

とすることができます。 

右のグラフは、全国平均

を 50とした時の本校の生徒

の各種目の状況です。全国

平均を上回る種目、それに

近いものもありますが、全

体的に全国に比べ低調な状

況です。 

ただ、1年時に実施した新

体力テストと比較すると、

握力では男子の平均値が

22.77→28.62（+5.85kg）、20

ｍシャトルランでは男子：

59.36→74.21（+14.85 回）

、女子： 47.31→ 59.03（

+11.72回）、立ち幅跳びでは

男子： 174.57→ 187.00（

+12.43cm）、女子：155.86→

166.53（+10.67cm）と大幅に

記録を伸ばすなど、ほぼ全

種目において体力・運動能

力の向上が見られました。 

引き続き、体育の授業や

部活動等を通して、子ども

たちの体力・運動能力の向

上を目指していきたいと思

います。 

また、今回の調査では、運動習慣等についても質問紙調査を行っており、結果の一部を

紹介させていただきます。 
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左のグラフは、「運動や

スポーツをすることが

好きですか。」という問

いについての回答状況

です。 



 

 

 

 

 

 

また、体育の授業については、「楽しい」、「やや楽しい」と肯定的に回答した生徒が男子：

91.5％（全国に比べ+2.1％）、女子：86.1％（+2.5％）となっており、特に「体育の授業で

は、友達と助け合ったり、役割を果たすような活動を行っていますか。」という問いでは、

肯定的に答えた生徒が男子：97.9％（+8.4％）、女子：100％（+7.1％）となっています。 

その他、本校の生徒について、全国に比べ、毎朝朝食を食べる生徒の割合が高い、平日、
長時間（4時間以上）テレビやＤＶＤ、ゲーム機、スマートフォン、パソコンなどの画面を
見ている生徒の割合が低い、「難しいことでも、失敗を恐れないで挑戦している。」と答え
た生徒の割合が高いといった状況が見られました。 
体力・運動能力の向上は、生涯にわたる健康の維持・増進や、自立した活動的な生活に

つながります。引き続き、生徒一人ひとりの状況に応じた運動習慣や生活習慣の改善、体
力・運動能力の向上に向けた取り組みを進めていきたいと考えています。 

愚者は経験に学び、賢者は○○に学ぶ（R2.1.30（木）中日新聞より） 

 見出しの「〇〇に学ぶ」の答えが記事の中にあります。 

自分（たち）と異なる誰かを排除、攻撃しようとする今の社会の風潮を、「現代の空気に似たもの
を感じているのではないか。」と話されたのではないでしょうか。新型コロナウイルスの感染者へ
の対応にも、私たちの人権感覚が問われる場面があるかもわかりません、うわさやデマに惑わされ
ず、正しい情報をもとに、自分自身で考え判断することが大切だと思います。「愚者は経験に学び、
賢者は歴史に学ぶ」とは、自分自身が痛い思いをして初めて気づく（学ぶ）のではなく、失敗の歴
史、他者の失敗から学ぶ、それが賢者であるということです。 
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下のグラフは、「ふだんの

1 週間について、体育の授

業以外で、運動やスポーツ

を 1日どのくらいの時間し

ていますか。」についての

回答状況です。 


